XLII. Irinyi Janos
Kozépiskolai Kémia Verseny

2010. februar 3. -
Iskolai fordulé Magyar Kémikusok
La, Lb, I.c és III. kategoria Egyesiilete

Periodusos rendszer a feladatlap 4. oldalan taldlhaté, egyéb segédeszkﬁzkéntﬂcsak szamologép
hasznalhato. Munkaidé: 120 perc Osszpontszam: 100

1. Az alabbi tablazatban ,, A”-t6l ,,G”-ig hét olyan anyagot (vegyiiletet vagy elemet) jeldltiink,
amelyek moldris témege kozel azonos. A tiblazat informacioi alapjan déntse el, hogy az aldbbi
allitasok koziil melyik a helyes, illetve a megadott allitdsok mely anyagokra vonatkoznak! (A
megadott tablazat kitoltése nem hidnyos!)

15 pont
Els6rendi kotés A halmazaban el6fordulé legerésebb
Az ismeretlen mésodrendii kités
anyag ionos | kovalens | fémes | diszperzids dip6l-dipdl Hidrogén-
kélesdnhatés kétés

A : X X

B X

B X X

D X X

E X

F X X

G X

Allitas igaz | hamis

Az ,,A” anyag forraspontja a legalacsonyabb

A ,,B” anyag gaz halmazallapoti

A ,,C” anyag rosszabbul oldédik vizben, mint a,,D”

A ,,D” anyag nehezen cseppfolydsithatd

Az ,,E” anyagb6l kivalo elektromos szigeteld készitheto

Az F” ¢s,D” anyagok cseppfolyds allapotban jol elegyednek egymassal
A ,,G” anyag szobahémérsékleten gz halmazallapota

Allitas Beti jel

Képviseldje lehet elem
Képviseldje lehet vegyiilet
Olvadéka vezet! az aramot
Képviseldje vizben oldodhat




2. Tegye ki a megfelel relacidjelet (>, =, <) a kovetkez6é mennyiségek kiozé! 12 pont

1. mennyiség Reld- 2. mennyiség
- cidjel _

 elektronhéjak szdma a Na-ionban _ | elektronhéjak szdma a Ar-atomban
- atompalyak szama a Zn-atomban atompélydk szama a Fe-atomban
i_\_fegyérték-elektronok szdma a Si-atomban vegyérték-elektronok szama a S-atomban
| parositatlan elektronok szdma a Ca-atomban pérositatlan elektronok szama a Ga-atomban
' a Be nemesgéz-szerkezet( ionjanak tdltése a 8 nemesgéz-szerkezetli ionjanak téltése
' a S-atom sugara a szulfidion sugara
-a N elekironegativitasa a P elektronegativitasa

a Cr atommagjanak toltése a Cr’” atommagjanak téltése

a kén-dioxid kotésszoge a szén-dioxid kotésszoge

n-kotések szdma a mitrogénmolekulédban n-kotések szdma a szén-monoxidban

a vas striisége a higany sfirlisége

2 g hidrogén térfogata 6 - 107 db neonatom térfogata azonos

allapotban

3. Meszes vizzel kisérleteziink. Milyen szinii lesz a fenolftalein indikatfor, ha meszes vizbe
cseppentjiik?

Szivészallal meszes vizbe fifjunk. Mit tapasztalunk? Irja le a reakeié egyenletét!
Ha a fijast kell6 ideig tovabb folytatjuk, akkor ismét viztiszta oldatot nyeriink.

Irja le a reakeid egyenletét! Milyen szint mutat akkor a fenolftalein indikitor, amikor ez
bekovetkezik?

Mit tapasztalunk, ha az el6z6, viztiszta oldatot forraljuk? Irja le a reakci6 egyenletét!

Meszes viz egyik részletébe sdsavat, misikba kénsavat ontiink addig, amig éppen semleges lesz az

oldat. Az egyik esetben viltozast tapasztaltunk. Melyik esetben tortént valtozas, és mit
tapasztaltunk? frja le a reakci6 egyenletét is! Milyen szint mutat ekkor a fenolftalein indikétor?

Osszesen 11 pont

4. Rendelkezésére allnak a kivetkezé atomok: H, C, O. Ezek kozill maximum 6 db atom

felhaszndlasaval szerkesszen 3-3 molekuldt az alibbi szempontok szerint! Rajzolja fel a

félkonstiticios képletiiket! 12 pont

a) Elemmolekula:

b) Egy darab n-kités legyen benne:

¢) Legalabb harom atombdl allé apolaris molekula:

d) Linedaris alaku:

e) Valamennyi kétésszoge nagyobb legyen, mint 109,5° és kisebb, mint 180°:

f) Halmazaban H-kotés alakulhat ki:
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